
Η 27η Οκτωβρίου στην ιστορία

  

27 Οκτωβρίου 1795

  

 Το διευθυντήριο

  

  

Η πτώση του Ροβεσπιέρου ( βλ. 6.5.1758 ) χαιρετίστηκε ως νίκη των μετριοπαθών εναντίον
της τρομοκρατίας. Η φορά των γεγονότων οδηγούσε τη γαλλική επανάσταση στη
δημιουργία δυο κέντρων εξουσίας: Τη βουλή των 500 (συνέχεια της συμβατικής συνέλευσης)
και το συμβούλιο των γερόντων (μια γερουσία με 250 μέλη, που καθένα θα είχε ηλικία από
40 χρόνων και πάνω). Τα δυο συμβούλια θα εξέλεγαν ένα πενταμελές διευθυντήριο.

  

Το νέο σύνταγμα ήταν έτοιμο στις 22 Αυγούστου 1795 και ουσιαστικά παρέδιδε την εξουσία
στους αστούς, αφού δεν είχαν δικαίωμα ψήφου οι άποροι και οι αγράμματοι. Οι
βασιλόφρονες άρπαξαν την ευκαιρία κι οργάνωσαν πραξικόπημα με σκοπό να ανατρέψουν
την εξουσία. Όμως, στις 5 Οκτωβρίου 1795, ο στρατηγός Ναπολέων Βοναπάρτης τους
συνέτριψε, βάζοντας υποθήκη για τη μελλοντική του επικράτηση. Επιτέλους, η συμβατική
συνέλευση παρέδωσε την εξουσία, στις 26 Οκτωβρίου 1795. Στις 27, άρχιζε η ζωή του
διευθυντηρίου που θα διαρκούσε έως τις 9 Νοεμβρίου 1799.

  

Ήταν μια συνεχής πορεία προς τα δεξιά, μέσα από προσπάθειες για την ανόρθωση της
κλονισμένης οικονομίας και για ισορροπία ανάμεσα στην αριστερά των αβράκωτων και
Ιακωβίνων από τη μια και στους μοναρχικούς από την άλλη. Η εξεζητημένη συμπεριφορά
των νεόπλουτων αστών, η κερδοσκοπία και η ανηθικότητα ξανάφεραν τους επαναστάτες
στο προσκήνιο. Οι Ιακωβίνοι επικράτησαν, το 1798, οι εκλογές ακυρώθηκαν, οι νέες έδωσαν
πάλι τη νίκη στην αριστερά κι ο καιρός περνούσε με ακυρώσεις κι επαναλήψεις,
στρώνοντας τον δρόμο στον στρατηγό Ναπολέοντα Βοναπάρτη που, μετά την Ιταλία,
νικούσε και στην Αίγυπτο. Όταν, στις 9 Οκτωβρίου 1799, γύρισε από την εκστρατεία, ο
καιρός είχε ωριμάσει.
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1505: Πεθαίνει ο τσάρος της Ρωσίας Ιβάν Γ’ ο Μέγας. Ανέβηκε στον θρόνο το 1462, ως
τσάρος της Μοσχοβίας, και απελευθέρωσε τη χώρα από τους εισβολείς Τατάρους.
ενισχύοντας τον θεσμό της μοναρχίας και βάζοντας τα θεμέλια για μια συγκεντρωτική
εξουσία. Είχε γεννηθεί το 1440.

  

  

1662: Ο Κάρολος Β’ της Αγγλίας πουλά την Δουνκέρκη στη Γαλλία για δυόμισι εκατομμύρια
λίβρες (400.000 γνήσιες λίρες).

  

  

1795: Υπογράφεται μεταξύ ΗΠΑ και Ισπανίας η Συνθήκη του Σαν Λορέντζο, η οποία
σχημάτιζε τα πρώην όρια των ΗΠΑ στον Νότο, στον 31ο παράλληλο, κι έδινε στους
Αμερικανούς το δικαίωμα να στέλνουν αγαθά στον Μισισιπή χωρίς να πληρώνουν φόρο
στους Ισπανούς.

  

  

1870: Η γαλλική πόλη Μετς πέφτει στους Πρώσους του Γουλιέλμου.

  

  

1918: Στην Γερμανία, ο κάιζερ Γουλιέλμος Β’ κάνει δεκτή την παραίτηση του στρατηγού
Έριχ Λούντερντοφ, μετά την αποτυχία της αντεπίθεσής του στο Δυτικό Μέτωπο. Η
αντίστροφη μέτρηση είχε όμως αρχίσει.
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1961: Η Μογγολία και η Μαυριτανία εντάσσονται στον ΟΗΕ.

  

  

1971: Η κυβέρνηση του Κονγκό ανακοινώνει ότι στο εξής η χώρα θα ονομάζεται Δημοκρατία
του Ζαΐρ.

  

  

1978: Το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης απονέμεται στους ηγέτες Μενάχεμ Μπέγκιν του Ισραήλ
και Ανουάρ Σαντάτ της Αιγύπτου.

  

  

1979: Ανεξαρτητοποιούνται από την Βρετανία ο Άγιος Βικέντιος και τα νησιά Γρενάδα.

  

  

1991: Το Ανώτατο Σοβιέτ του Τουρκμενιστάν αποφασίζει την ανεξαρτητοποίηση της χώρας
από τη Σοβιετική Ένωση.

  

  

1995: Δικαστήριο του Μιλάνου καταδικάζει σε φυλάκιση, με την κατηγορία της διαφθοράς,
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δύο πρώην πρωθυπουργούς της Ιταλίας, τον Μπετίνο Κράξι και τον Αρνάλντο Φορλάνι.

  

  

1997: Ο δείκτης Ντόου Τζόουνς του χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης κάνει βουτιά 554.26
μονάδες και χάνει 7.18% μέσα σε μια μέρα. Ήταν η μεγαλύτερη πτώση από το 1987.

  

  

2005: Ο θάνατος δυο νεαρών (15 και 17 χρόνων) από ηλεκτροπληξία στις γραμμές του
μετρό, στο Παρίσι (προσπαθούσαν να διαφύγουν από την αστυνομία), πυροδοτεί εξέγερση
μεταναστών και συγκρούσεις με την αστυνομία που, τις επόμενες ημέρες, μεταβάλλονται
σε μείζον πολιτικό πρόβλημα.

  

  

2011: Τα ξημερώματα στις Βρυξέλλες, με αμέτοχη την ελληνική κυβέρνηση και έπειτα από
δεκάωρες διαπραγματεύσεις, αποφασίζεται κούρεμα του σε ομόλογα (τα κατέχουν
τράπεζες και ελληνικά ασφαλιστικά ταμεία) ελληνικού χρέους κατά 50% και μόνιμη
παρουσία της τρόικα στην Ελλάδα, για να εποπτεύει την εφαρμογή των συμφωνηθέντων.
Υπολογίζεται ότι με αυτό το μέτρο, η Ελλάδα θα χρωστά το 2020 όσα χρωστούσε το 2009.

  

  

2017: Σε κλίμα έντονου διχασμού, η Καταλονία κηρύσσει την ανεξαρτησία της από την
Ισπανία. Η κεντρική κυβέρνηση (Ραχόι) ανακοινώνει ότι αναλαμβάνει όλες τις εξουσίες της
περιοχής.
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Η 27η Οκτωβρίου στον πολιτισμό

  

    

27 Οκτωβρίου 1728

  

 Ο εξερευνητής Τζέιμς Κουκ

  

  

Είχε ήδη εξερευνήσει και χαρτογραφήσει τα παράλια της Ωκεανίας (Αυστραλία, Ν.
Ζηλανδία) όταν, το 1778, ανακάλυψε τα νησιά της Χαβάης που ονόμασε Σάντουιτς. Ο Τζέιμς
Κουκ ήταν τότε 50 χρόνων (γεννήθηκε στις 27 Οκτωβρίου 1728). Οι ιθαγενείς τον δέχτηκαν
ως θεό. Άφησε τη Χαβάη και κατευθύνθηκε βόρεια. Απέκτησε επαφές με τους Εσκιμώους
αλλά συνάντησε ένα τεράστιο φράγμα από πάγους. Γύρισε στη Χαβάη. Μια δυσάρεστη
έκπληξη τον περίμενε. Οι ιθαγενείς έκλεβαν τους Άγγλους, μπροστά στα μάτια τους. Ο
Κουκ αναγκάστηκε ν' απαγορεύσει την επίσκεψη ιθαγενών στα πλοία. Μερικοί που το
αποτόλμησαν, πυροβολήθηκαν. Στις 14 Φεβρουαρίου 1779, ο Τζέιμς Κουκ αποφάσισε να
ξεκαθαρίσει τα πράγματα. Επισκέφτηκε τον βασιλιά των ιθαγενών και τον έπεισε για τις
αγαθές προθέσεις των Άγγλων. Τον προσκάλεσε να επισκεφτεί το πλοίο του ως
φιλοξενούμενος. Ο βασιλιάς δέχτηκε αλλά, την ώρα που ετοιμαζόταν να μπει στη βάρκα,
μια γυναίκα του φώναξε να μην πάει, γιατί οι Άγγλοι θα τον κρατούσαν όμηρο. Στην
αναταραχή που ακολούθησε, προστέθηκε κι ο κανονιοβολισμός από ένα πλοίο. Οι ιθαγενείς
αγρίεψαν. Ο Κουκ συνέχισε να μιλά στον βασιλιά. Κάποια στιγμή, γύρισε κάτι να πει στους
κωπηλάτες της βάρκας. Η κίνησή του στάθηκε μοιραία. Όση ώρα μιλούσε με την πλάτη προς
τη θάλασσα, οι ιθαγενείς δεν τον πείραζαν. Μόλις τους έδειξε την πλάτη, κάποιος όρμησε
και τον μαχαίρωσε. Στη θέα του αίματος, οι ιθαγενείς πείστηκαν πως δεν είχαν να κάνουν
με θεό. Όρμησαν πάνω του και τον κομμάτιασαν.
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1728: Γεννιέται ο Βρετανός εξερευνητής, Τζέιμς Κουκ. Εξερεύνησε τον Ειρηνικό ωκεανό και
σχεδίασε σε χάρτη την Νέα Ζηλανδία, την Αυστραλία και τα νησιά της Χαβάης.
Δολοφονήθηκε από ιθαγενείς το 1779.

  

  

1782: Γεννιέται ο Ιταλός συνθέτης και βιρτουόζος βιολιστής, Νικολό Παγκανίνι. Η
καταπληκτική του τεχνική καθρεφτιζόταν στα έργα του. Πέθανε το 1840.

  

  

1811: Γεννιέται ο Αμερικανός κατασκευαστής και εφευρέτης της ραπτομηχανής, Ισαάκ
Σίνγκερ.

  

  

1901: Πρεμιέρα στη Μόσχα του Δεύτερου Κοντσέρτου για πιάνο και ορχήστρα, του Σεργκέι
Ραχμάνινοφ.

  

  

2009: Πεθαίνει η Έλλη Παππά (Έλλη Ιωαννίδου της Ιστορίας), αγωνίστρια της Αριστεράς,
συγγραφέας και δημοσιογράφος, σύντροφος του Νίκου Μπελογιάννη. Είχε γεννηθεί το
1920.
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